

# 外判制度千瘡百孔 為防剝削基層工友 要求政府立即改革投標程序

海麗邨清潔工在 12 月 27 日起發起罷工，要求房屋署協助工友追討遣散費、承認年資、合理加薪。歸根究底，問題的源頭是外判制度，政府將眾多的服務外判，只求維持基本服務，卻無視前線工友之苦況，縱容外判商假借自由市場之名，對工友的福利及薪金作出層層剝削，如制度不改變，基層工友苦況根本不能改善。

以今次工業行動為例，政府外判清潔服務向來是低薪重災區，加上每次轉標均會中斷年資，基層工人本已不堪其苦，今次海麗邨清潔工人更被外判商誤導而失去遣散費。民順及工商的服務合約，均由政府招標及批出。我們認為，上述種種問題源自於外判制度出現嚴重漏洞，而且問題已經持續多年。政府必須從投標評分、標書條款、標準僱傭合約等等方面改革流弊，保障工人應有權益。財經事務及庫務局負責處理政府外判服務的投標程序，檢討及改善相關安排已經是刻不容緩。

另外，有傳媒到民順公司地址上門調查，竟發現舊公司民順清潔有限公司及新公司香港工商清潔服務有限公司，竟共用同一個辦公室。當民順公司職員發現記者，不但拒絕回答記者提問，反而立即用紅布遮蓋「香港工商」等字眼，行徑可謂欲蓋彌彰。兩間公司的關係曖昧不清，其中是否牽涉以「左手交右手」的方式，是不存在合謀定價，瓜分市場等反競爭行為，我們要求政府及競爭事務委員會有必要調查清楚。

無論如何，我們嚴正要求局方立即改革投標程序，包括：

- 一、確保外判服務轉標時，外判公司須向工友支付約滿酬金，確保工友不會因為轉標而中斷年資，因而損失既有權益；
- 二、在投標評分中大幅調高工人薪酬待遇的比例，避免投標制度淪為價低者得的遊戲；
- 三、要求競爭事務委員會介入調查房屋署在招標過程中，有否涉及反競爭行為。

本文提交至 2018 年 1 月 16 日深水埗區議會大會討論，並要求有關政府部門及競爭事務委員會派員出席。

文件提交人：楊彧、衛煥南、譚國僑、伍月蘭、覃德誠  
鄒穎恒、梁有方、江貴生、吳美、何啟明、袁海文

2017 年 12 月 29 日